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В роботі було досліджено ергономічні ризики рятувальників під час навчання 

за допомогою програмного продукту зі штучним інтелектом, підтверджено його ефе-

ктивність та точність оцінки у невиробничій сфері. Було встановлено рівень ергоно-

мічних ризиків та запропоновані заходи з безпеки. 

Ключові слова: безпека праці, рятувальники, ергономічні ризики, методика 
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Максимальна оцінка REBA [1] становить 9. Загальний ризик є висо-

ким. Група ризику по частинах тіла: спина – середній ризик; шия, руки, ліва 

нога – високий ризик та права нога – низький (рис. 1). 

  

а б 
Рисунок 1 – Ергономічна оцінка ризиків під час навчання: а – група ризику за час-

тинами тіла та б – розподіл часу за ризиком положення тіла 
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Однією з небезпек є з небезпек є тривале незручне положення шиї 

(рис. 2.а). Ризиком є те, що шия працівника часто згинається вперед і вниз, 

що з часом може призвести до розтягнення шиї та розладів опорно-рухового 

апарату. Рівень ризику – високий (частий, критичний). Заходами контролю 

є впровадження ергономічних тренувань, щоб заохочувати нейтральні пози 

шиї, необхідно використовувати регульоване обладнання, щоб мінімізувати 

потребу в незручних положеннях шиї, і планувати регулярні перерви, щоб 

зменшити навантаження. 

Небезпекою також є повторювані рухи рук і незручні пози рук (рис. 

2.б). Ризиком є те, що руки працівника, особливо права рука, часто знахо-

дяться в піднятому та витягнутому положенні, що може спричинити напру-

ження плечей і рук, що призведе до потенційних травм опорно-рухового 

апарату. Рівень ризику є високим (частим, критичним). Необхідно запрова-

дити ергономічні інструменти, які зменшують потребу в повторюваних і не-

зручних рухах руками, забезпечують ротацію завдань, щоб мінімізувати по-

вторюване напруження, і забезпечують належні періоди відпочинку. 

Наступною небезпекою є непідтримувана поза стоячи та можливість по-

сковзнутися. Ризиком є те, що працівник стоїть на вузькому виступі без належ-

ної опори, що підвищує ризик послизнення та падіння, що може призвести до 

серйозних травм. Рівень ризику – серйозний (ймовірний, критичний). Необхі-

дно використовути ремені безпеки та огорожі, щоб забезпечити додаткову під-

тримку, переконайтися, що робоча поверхня не ковзає, і проводити регулярні 

тренінги з безпеки щодо правильної техніки стояння та запобігання падінню. 

Наступною небезпекою є підйом та перенесення важкої драбини (рис. 

2.в). Ризиком є те, що рятувальники піднімають та несуть важку драбину, 

що створює високий ризик травм спини через напругу м’язів нижньої час-

тини спини. Ця діяльність може призвести до розтягнення м’язів, міжхреб-

цевих гриж або інших серйозних травм спини. Рівень ризику – високий (ча-

стий, критичний). Необхідно застосувати інженерні засоби контролю, такі 

як використання механічних підйомних засобів або обладнання для транс-

портування драбини. Крім того, забезпечити навчання належним методам 

підйому та переконатися, що завдання, які вимагають підйому важких ре-

чей, виконують кілька працівників для розподілу вантажу. 

Небезпекою також є підйом та виконання завдань на драбині (рис. 

2.г). Ризиком є те, що працівники піднімаються та працюють на драбині, що 

створює ризик падіння з висоти. Це може призвести до серйозних травм, та-

ких як переломи, травми голови або навіть до смерті. Рівень ризику є висо-

кий (частий, катастрофічний). Необхідно використовувати системи захисту 

від падіння, такі як ремені, і належним чином закріпіть драбину перед вико-

ристанням. Переконатися, що працівники навчені безпеці на драбині, і регу-

лярно перевіряти драбину, щоб переконатися, що вона в хорошому стані. 
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Наступною небезпекою є повторювані нахили та незручні пози (рис. 

2.д). Ризиком є, що працівники часто нахиляються та приймають незручні 

пози під час роботи з драбиною, що може призвести до розладів опорно-

рухового апарату, що вражають шию, плечі та спину. Рівень ризику – сер-

йозний (ймовірний, критичний). Необхідно перепланувати завдання, щоб 

звести до мінімуму потребу в повторних нахилах і незручних позах. Прове-

сти ергономічний тренінг для працівників щодо того, як зберігати нейтра-

льні пози та використовувати інструменти чи обладнання, які зменшують 

необхідність нахилятися. Застосувати чергування рятувальників місць, щоб 

зменшити тривалість перебування в цих позах. 

Однією з небезпек є незручні пози під час удару молотком. Ризиком 

побачити незручну позу під час удару молотком із зігнутою спиною та 

шиєю. Це може призвести до кумулятивних травм, що впливають на хребет 

і шию через тривале перебування в цих положеннях. Рівень ризику є висо-

ким (частим, критичним). 

Необхідно перепланувати завдання, щоб забезпечити більш нейтра-

льну позу. Використовувати інструменти з ергономічними ручками, щоб 

зменшити навантаження. Застосовувати чергування робочих місць, щоб об-

межити тривалість перебування в незручних позах. 
 

 
Рисунок 2 – Ергономічне дослідження ризиків рятувальників під час навчання: 

а – перед опускання; б – після опускання; в – підйом драбини; г – підйом по дро-

бині; д – налаштування системи пожежогасіння та д – робота з молотком 
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